

第53次《中国互联网络发展状况统计报告》发布

我国网民规模达10.92亿人

新华社北京3月22日电(王思北林琬)中国互联网络信息中心(CNNIC)22日在京发布第53次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2023年12月,我国网民规模达10.92亿人,较2022年12月新增网民2480万人,互联网普及率达77.5%。

网络基础设施建设方面,截至2023年12月,IPv6地址数量为68042块/32,国家顶级域名“.CN”数量为2013万个,互联网宽带接入端口数量达11.36亿个;累计建成5G基站337.7万个,覆盖所有地级市城区、县城城区。由5G和千兆光网组成的“双千兆”网络,全面带

动智能制造、智慧城市、乡村振兴、文化旅游等各个领域创新发展。

报告指出,2023年,我国持续加快信息化服务普及,缩小数字鸿沟。公共服务类应用加速覆盖,网约车、互联网医疗用户规模增长明显,较2022年12月分别增长9057万人、5139万人,增长率分别为20.7%、14.2%。智慧出行、智慧医疗等持续发展让网民数字生活更幸福。

同时,我国互联网应用持续发展,新型消费潜力迸发。报告显示,截至2023年12月,在线旅行预订的用户规模达5.09亿人,较2022年12月增长

8629万人,增长率为20.4%。以沉浸式旅游、文化旅游等为特点的文娱旅游正成为各地积极培育的消费增长点。此外,国货“潮品”持续成为居民网购消费重要组成,近半年在网上购买过国货“潮品”的用户占比达58.3%;购买过全新品类、品牌首发等商品的用户占比达19.7%。

据悉,自1997年起,CNNIC组织开展中国互联网络发展状况统计调查,形成了每年年初和年中定期发布报告的惯例,成为我国政府部门、国内外行业机构、专家学者等了解中国互联网发展状况的重要参考。

2023年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京3月22日电(记者杨湛菲徐壮)2023年度全国十大考古新发现22日在京揭晓。山东沂水跋山遗址群,福建平潭壳丘头遗址群,安徽郎溪磨盘山遗址,湖北荆门屈家岭遗址,河南永城王庄遗址,河南郑州商都书院街墓地,陕西清涧寨沟遗址,甘肃礼县四角坪遗址,山西霍州陈村窑窑址,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址(按年代早晚排列)入选。

宣布评选结果的国家文物局副局长、中国考古学会副理事长关强表示,过去一年,中华文明探源工程第五阶段研究工作取得新进展,“考古中国”24个重大项目统筹推进,265项主动性考古发掘项目系统开展,1367项基本建设考古项目有序实施,实证中华文明突出特性。入选2023年度全国十大考古新发现的项目,是过去一年田野考古工作的突出代表。这些考古新发现,以更加鲜活的笔触生动展示了泱泱中华的悠久历史和博大文明。

据介绍,2023年度全国十大考古新发现经项目汇报会、综合评议,最终由评委投票选出。终评会评委通过抽签方式从评审委员会专家库中随机抽取产生,21位评委分别来自中国社会科学院考古研究所、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、北京大学等单位。

“雪龙2”号驶离澳大利亚前往香港

据新华社“雪龙2”号3月22日电(记者周圆)22日,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号驶离澳大利亚前往香港,这将是“雪龙2”号首次到访香港。

“雪龙2”号预计4月初抵达香港,并于4月9日至12日向公众开放登船参观。此外,中国第40次南极考察队还将举行一系列活动,如召开相关研讨会,探讨极地科考、生态环境与气候变化等议题。考察队的极地专家还将与当地学生展开交流,其间还将与南极中山站连线对话等。

日前,“极地科研与气候变化”展已在香港科学馆开幕,展出了中国极地探索任务及成果等,该展览将持续至6月26日。

四川雅江森林火灾起火原因初步查明
系施工动火作业引发

新华社成都3月22日电(记者张海磊卢宥伊)记者22日从四川省甘孜藏族自治州应急管理局获悉,经初步调查,3月15日发生在雅江县的森林火灾系施工动火作业引发,突遇极端大风造成扩散,相关情况正在进一步调查中。

此外,记者从四川省森林草原防灭火指挥部了解到,经救援人员全力扑救,截至3月22日6时,甘孜藏族自治州雅江县森林火灾3号火场已无明火,火烧迹地内有零星烟点。2号火场南线西段约5公里范围内有断续火线和2个较大火点;西北线约4公里范围内有断续火线和部分火点,东北线有2处烟点。

据了解,22日,雅江火场投入扑火力量3187人。各队伍已于5时许陆续接近火线开展灭火行动。

南水润北方
寻源丹江口

3月22日拍摄的丹江口水库(无人机照片)。

有“亚洲第一大人工湖”之称的丹江口水库,是南水北调中线工程的水源区。2014年12月12日,南水北调中线工程全面通水;9年来,累计调水量已超过600亿立方米,豫冀津京四省市直接受益人口超过1.08亿人。监测数据显示,丹江口水库常年稳定保持在Ⅱ类及以上水质。 新华社记者 肖艺九摄

全国多地加速打造“15分钟健身圈”

解决“去哪儿健身” 为群众体育赋能

随着专业体育场馆、室外智能健身房、“口袋公园”等场地设施进一步融入百姓生活,全国多地加速打造“15分钟健身圈”,群众“去哪儿健身”有了更多选择。

今年政府工作报告提出,建好用好群众身边的体育设施,推动全民健身活动广泛开展。国家体育总局局长高志丹介绍,2023年全国体育场地设施快速增加,人均体育场地面积达到2.89平方米;今年将继续深入实施全民健身国家战略,不断丰富群众身边的体育赛事活动和全民健身场地设施服务与供给。

在“双奥之城”北京,过去三十多年,亚运会、大运会、奥运会、冬奥会等大型赛事的成功举办为这座城市积累了深厚的场馆、人才和文化资源,持续促进群众体育和竞技体育全面发展。

刚刚过去的这个雪季,第十三届“鸟巢”欢乐冰雪季接待游客约10万人次;国家速滑馆“冰丝带”2022年7月向公众开放后,累计接待参观、培

训、滑冰体验等游客超60万人次;中国中学生冰壶锦标赛、首钢园冰雪汇等赛事活动在冬奥场馆接连上演……冰滑梯、雪地足球、雪地摩托等娱乐体验项目受到广泛欢迎。

除了火热的冰雪运动,路跑、骑行、“三大球”等项目依然引领着全民健身热潮。初春气温回暖,武汉大街小巷的樱花与玉兰花竞相开放,在位于闹市区的常青体育主题公园,晚上往来跑步与健步走的人群将2公里的环形绿道占得满满当当,在公园里互掷飞盘、挥拍抽球、随歌起舞的人群随处可见,欢笑声不绝于耳。

2023年,国家体育总局发布《群众体育赛事活动办赛指南 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动参赛指引 编制内容与评估指引》《群众体育赛事活动安全评估技术导则》《群众体育赛事活动运营服务规范》四项体育行业标准,旨在加强群众体育赛事活动安全管理,提升安全监管水平,推动群众体育赛事活动持续健

康高质量发展。

吉林省体育局群众体育处处长张晓东说,吉林省不断提升“15分钟健身圈”服务质量,新建或改扩建体育公园、社会足球场等夏季、冬季运动场地,更加精准地将“健身圈”缩小、织密。据介绍,吉林省敦化市打造“8分钟健身圈”发展模式,已形成市区健身广场、体育公园、乡镇文体广场和农民体育健身广场协同发展的全民运动健身格局。

今年全国两会期间,全国政协委员、中国乒协主席刘国梁建议加强退役运动员对全民健身事业的反哺,以专业指导带动群众科学健身。他说,退役后的每一位国家队运动员都是宝贵财富,他们既有专业知识,还有体育精神,不仅可以培养成千上万的体育教练,也可以进入校园教书育人,成为孩子们的榜样,对我国竞技体育人才的发掘和培养也有促进作用。

新华社记者 李春宇 乐文婉
李典 赵建通 许东远
(据新华社北京3月22日电)